
Проблеми політичної психології  
Вип. 4 (18) 

 114 

 

ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ ЖИТТЄСТІЙКОСТІ УЧАСНИКІВ АТО  

 

О. В. Мельник, м. Черкаси 

 
Проаналізовано історію вивчення та сучасні дослідження життєстій-

кості в контексті підвищення продуктивності діяльності. З’ясовано, що 

життєстійкість за соціальної підтримки сприяє посиленню опірності до ро-

звитку ПТСР (тобто людина з високим рівнем життєстійкості здатна проти-

стояти стресовим розладам, зберігаючи фізичне та психологічне здоров’я 

навіть у таких стресових умовах, як бойові дії). За результатами емпірично-

го дослідження встановлено, що високий рівень життєстійкості властивий 

усім учасникам АТО незалежно від віку; утім, найбільш вираженим компо-

нентом життєстійкості у досліджуваних є залученість до діяльності, тобто 

спрямованість на активну боротьбу із труднощами за умови розуміння не 

лише ситуації в цілому. Визначено, що найвищі показники всіх аспектів 

життєстійкості характерні для осіб віком 30-45 років. Отримані дані запро-

поновано використати для створення програм соціальної адаптації потерпі-

лих від стресу учасників бойових дій на сході України. Зроблено висновок, 

що життєстійкість є потенційно ефективним протективним чинником, що 

убезпечує учасників АТО різного віку від травматичних розладів, зокрема 

ПТСР. 

Ключові слова: життєстійкість, соціальна адаптація, залученість,  

контроль, прийняття ризиків. 

 

Проблема. Переживання людьми різних екстремальних подій, та-

ких як природні або техногенні катастрофи, локальні воєнні конфлікти, 

терористичні акти, інші злочини проти людяності, справляє виражений 

негативний вплив на психіку постраждалих. Однак наслідки дії психотра-

вматичних факторів не вичерпуються широким спектром можливих пси-

хічних порушень, а й впливають насамперед на адаптацію особистості.  

Бойова обстановка характеризується сильним, різноплановим пси-

хотравматичним впливом, здатним викликати виражений посттравматич-

ний стрес (ознаки такого стресу так чи інакше проявляються у 17 % 

ветеранів війни). Утім, якщо навіть ознаки посттравматичного стресу явно 

не виражені, у ветеранів спотерігаються стійкі особистісні зміни, які, з 

одного боку, можуть посилювати наявні психічні порушення та сприяти їх 

хронізації, а з другого – вони стають самостійною проблемою, що також 

призводить до психологічної дезадаптації та зниження якості життя. Не-

обхідність вивчення особистісних властивостей учасників бойових дій 

зумовлена й тим, що пережите суттєво впливає на ветеранів протягом 

усього подальшого їхнього життя, а наслідки травматичного досвіду мо-

жуть знову даватися взнаки через кілька, а то й багато років у вигляді на-

ростання посттравматичної симптоматики та формування негативних 
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особистісних якостей. Отож на особливу увагу заслуговує питання фор-

мування життєстійкості учасників АТО в контексті їхньої адаптації як до 

умов бойової обстановки, так і до звичайних обставин після повернення 

до мирного життя. 

Мета статті: визначити вікові особливості життєстійкості учас-

ників АТО для підвищення ефективності психокорекційної роботи з цією 

категорією військовослужбовців.  

 

Аналіз наукової літератури з проблеми особистісних ресурсів стре-

соподолання свідчить про те, що усвідомлення людиною наявності засо-

бів допомоги у скрутному для неї становищі й володіння навичками опе-

рування такими засобами (якомога більшою їх кількістю) сприяють 

посиленню відчуття контрольованості ситуації і, внаслідок цього, більш 

ефективному подоланню проблем, що постають перед суб’єктом у склад-

ній ситуації. Питання адаптації учасників бойових дій вивчалися на мате-

ріалі Афганської та Чеченської воєн. Виявлено, що висока інтенсивність 

бойового досвіду, наявність поранень різного ступеня тяжкості пов’язані 

із соматизацією тривоги та емоційною ригідністю, які суттєво впливають 

на подальшу адаптацію військових до мирного життя. Тривала учать у 

бойових діях призводить до особистісних трансформацій, зокрема дисга-

рмонії, яка виявляється у своєрідному поєднанні тривожності з імпульси-

вністю. Останнім часом усе більшу увагу, зокрема зарубіжні дослідники, 

приділяють проблемі формування життєстійкості учасників бойових дій.  

Уперше поняття “hardiness” було введено в ужиток 1979 р., а перші 

емпіричні дослідження цієї якості (чи особливого психологічного стилю) 

провів С. Мадді. Він наголошував, що його конструкт є операціоналізаці-

єю поняття “мужність бути” (“courage to be”) німецько-американського 

протестантського теолога і філософа-екзистенціаліста П. Тілліха. Згідно із 

П. Тілліхом, мужність бути – це мужність утверджувати свою власну ро-

зумну природу всупереч усьому випадковому, що є в людині. Тривога, на 

відміну від страху, не має перед собою загрозливого об’єкта, якому можна 

протидіяти або якого слід уникати. Це означає, що екзистенційна тривога 

вимагає не конкретних способів подолання свого страху, нехай і 

пов’язаних з мужністю терпіння і подолання, а мужності особливого роду 

– мужності “прийняти тривогу на себе”, навчитися жити з цією тривогою, 

знайти способи осмисленого життя, що не уникає тривоги [2].  

С. Мадді теж говорить про екзистенційну тривогу, але тут розбіж-

ності між ним і П. Тілліхом доволі суттєві. На думку екзистенційних пси-

хологів, вибір майбутнього більшою мірою узгоджується з формуванням 

сенсу життя, що зумовлює онтологічну тривогу і виражається в страху 

невизначеності і можливої невдачі. Тобто екзистенціалісти (Л. Бінсвангер, 

В. Франкл, С. К’єркеґор, Р. Мей і Ж.-П. Сартр) стверджували, що постій-
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ний вибір майбутнього потребує мужності. С. Мадді називає екзистенцій-

ною саме тривогу, пов’язану зі змінами [4]. Його “вибір майбутнього” 

очевидно протиставляється невротичному способу долання патологічної 

тривоги – вибору стійкого минулого. Вибір майбутнього – це нормальний, 

не невротичний спосіб усвідомлення тривоги змін. Екзистенційна тривога 

за С. Мадді є лише одним із видів екзистенційної тривоги за П. Тілліхом. 

Головна тема досліджень П. Тілліха – сумніви і тривога втрати сенсу, а у 

С. Мадді – мужність жити у світі, зберігаючи і розвиваючи смислове ядро 

особистості, що дає змогу не так пристосовуватися до змін, як творчо їх 

освоювати. 

Теорія про особливу особистісну якість “hardiness” виникла у 

зв’язку із розробленням С. Мадді проблем творчого потенціалу особисто-

сті і регулювання стресу. Дослідник вважав, що ці проблеми найбільш 

логічно пов’язуються, аналізуються й інтегруються в контексті розробле-

ної ним концепції “hardiness” (у Великому англо-російському словнику це 

слово перекладається як “сміливість”, “зухвалість”, “міцність” і “витрива-

лість”). Завдяки розвитку атитюдів включеності, контролю і прийняття 

виклику життя, що разом складають життєстійкість (“hardiness” у перек-

ладі Д. О. Леонтьєва і О. І. Рассказової) [1], людина може збагачувати свій 

особистісний потенціал і долати життєві стреси. Крім атитюдів, до 

“hardiness” належать такі базові цінності, як кооперація (cooperation), до-

віра (credibility) і креативність (creativity). Поняття життєстійкості 

(“hardiness”) не тотожне поняттю копінг-стратегій, або стратегій долання 

життєвих труднощів, оскільки, по-перше, копінг-стратегії – це прийоми, 

алгоритми, звичні і традиційні для особистості дії, водночас “hardiness” є 

рисою особистості, настановленням на виживання; по-друге, копінг-

стратегії можуть бути як продуктивними, так і непродуктивними та навіть 

зумовлювати регрес, а “hardiness” дає змогу справлятися з дистресом ефе-

ктивно, що завжди сприяє особистісному зростанню. 

Розгляньмо детальніше складові життєстійкості. Залученість 

(сommitment) визначають як здатність людини опановувати ситуацію, не 

здаватися відразу ж, без боротьби, у разі зіткнення з труднощами. Конт-

роль (сontrol) – це переконаність у спроможності впливати на хід подій 

власного життя. Прийняття ризиків (сhallenge) – це впевненість у тому, 

що зміни в житті є засобами особистісного зростання, а не перешкодою на 

шляху до самореалізації. Поняття життєстійкості (hardiness) пов’язане зі 

збереженням психічного та фізичного здоров’я у стресових ситуаціях, 

подоланням труднощів, соціальною підтримкою і продуктивністю діяль-

ності. На думку С. Мадді, результатом життєстійкості є екзистенційний 

кураж (екзистенційна сміливість) – пошук сенсу життя, який вимагає від 

людини бути постійно залученою в процес прийняття рішень. С. Мадді і 

Р. Гарвей [7] довели, що культурних відмінностей у проявах життєстійко-
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сті не існує, тобто ця якість, або такий психологічний стиль, є показником 

стресостійкості особистості незалежно від її культурної належності чи 

країни проживання.  

Спробуймо відтак означити не вирішені раніше частини загальної 

проблеми, яким присвячується стаття. Життєстійкість військових дослі-

джували P. T. Bartone (у контексті профілактики ПТСР) [3], B. Johnsen, 

A. M. Sandvik, A. Morken (життєстійкість як запорука успіху) [6], С. Мадді 

(організація тренінгів розвитку життєстійкості учасників бойових дій) [5]. 

Згідно із дослідженнями P. T. Bartone, життєстійкість за соціальної підт-

римки підвищує опірність до розвитку ПТСР, тобто в тісному зв’язку із 

соціальним оточенням людина, що має високий рівень життєстійкості, 

здатна протистояти стресовим розладам, зберігати фізичне та психологіч-

не здоров’я навіть у таких стресових умовах, як бойові дії [3]. На думку 

B. Johnsen, A. M. Sandvik, A. Morken, життєстійкість справляє позитивний 

вплив як на життя особистості в цілому, так і на успіх при виконанні вій-

ськовими професійних обов’язків [6]. Як показали дослідження С. Мадді, 

життєстійкість є не вродженою, а набутою якістю. Її можна розвинути, 

застосовуючи спеціальні тренінгові програми. Вони складаються з низки 

вправ, спрямованих на формування адаптивних копінг-стратегій, ефекти-

вних міжособових стосунків, що базуються на підтримці і довірі [5]. Утім, 

в Україні дослідження життєстійкості учасників бойових дій ні під час 

Афганської війни, ні під час війни на сході країни ще не проводилися.  

Базою нашого емпіричного дослідження життєстійкості учасників 

АТО стало реабілітаційне відділення Черкаського обласного госпіталю 

ветеранів війни. У дослідженні взяли участь 80 осіб чоловічої статі віком 

від 20 до 60 років. Для реалізації поставлених завдань ми скористалися 

Тестом життєстійкості С. Мадді в адаптації Д. О. Леонтьєва і 

О. І. Рассказової.  

Найвищі показники за шкалою “Залученість” виявлено в учасників 

АТО віком від 31 до 45 років (47,38), а найнижчі – у молоді до 30 років 

(38,75). Тобто усвідомлений вибір діяльності найбільше властивий бійцям 

31-45 років: вони дістають задоволення від процесу та результату діяль-

ності, розуміють її сенс як особисто для себе, так і для суспільства в ціло-

му, зацікавлені в саморозвитку та професійному самовдосконаленні. Схо-

жу ситуацію виявлено й щодо шкали “Контроль”: учасники АТО віком від 

31 до 45 років переконані, що боротьба дає змогу впливати на ситуацію, 

вони відповідальні за свої вчинки, упевнені у власних силах і контрольо-

ваності свого життя. Натомість за шкалою “Прийняття ризиків” найвищі 

показники у найстарших учасників АТО (від 46 до 60 років), які розгля-

дають життя як спосіб набуття досвіду, на який відтак можна спиратися 

під час вирішення проблем і в складних життєвих ситуаціях. При цьому 
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життя без ризику, без виходу із зони комфорту вони вважають одноманіт-

ним і беззмістовним. 

Що ж до показників життєстійкості, то найвищі показники життє-

стійкості в учасників АТО віком від 31 до 45 років (середні значення та 

стандартне відхилення за шкалами становить 97,04±12,76715), найнижчі – 

у респондентів 18-30 років (відповідно 79,67±21,00794). Проміжні значен-

ня життєстійкості – у респондентів віком 46-60 років (88,36±10,40833). З 

огляду на результати статистичного порівняння отриманих даних із нор-

мативними (де середнє значення показника життєстійкості дорівнює 

80,72) можна стверджувати, що статистично значущих відмінностей між 

нормативними показниками та результатами кожної вікової групи учас-

ників АТО (χ
2 

=0,79; χ
2
=0,80; χ

2 
=0,99 відповідно для таких вікових груп, 

як 18-30 років, 31-45 і 46-60 років) немає, тобто в цілому показники жит-

тєстійкості учасників АТО є нормативними. Порівняння результатів жит-

тєстійкості учасників АТО різного віку (за критерієм Фішера) також пока-

зало відповідність отриманих результатів нормативним, тобто й тут 

статистично значущих відмінностей (для 18-30 років φ
* 

=1,11; для  

31-45 років φ
* 
=0,93; для 46-60 років φ

* 
=0,89) не виявлено.  

Цікавими видаються й результати діагностики за методикою жит-

тєстійкості С. Мадді в адаптації Д. О. Леонтьєва і О. І. Рассказової (рис.). 
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Рис. Вікові особливості життєстійкості учасників АТО 

 

На основі результатів статистичного аналізу відмінностей за шка-

лами методики життєстійкості виявлено, що в учасників АТО віком 31-45 

років значуще вищі показники за шкалою “Залученість” (при р=0,001), 

ніж в учасників віком до 30 років. Тобто старші за віком досліджувані 

отримують більше задоволення від своєї діяльності, краще усвідомлюють 
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її суспільну значущість, зосереджують увагу не лише на результаті, а й на 

процесі виконання роботи.  

За результатами статистичного аналізу було виявлено також зна-

чущі відмінності показників у респондентів 18-30 і 46-60 років за шкалою 

“Прийняття ризиків”. Ця ознака помітніше виражена в учасників АТО 

старшої вікової групи (при р=0,003). Вони більше, ніж їхні молоді побра-

тими, упевнені в тому, що самостійно обирають свій життєвий шлях, зда-

тні контролювати власне життя і відповідати за свої вчинки.  

Встановлено, що учасники АТО віком від 31 до 45 років мають 

значуще вищі показники за шкалою “Залученість”, ніж учасники, старші 

за 46 років (при р=0,002). За іншими шкалами методики статистично зна-

чущих відмінностей виявлено не було. 

Насамкінець ми порівняли результати тестування учасників АТО з 

нормативними показниками. Як показали результати статистичного аналі-

зу, показники за всіма шкалами методики життєстійкості учасників АТО 

різного віку є нормативними (при р>0,05). 

Висновки. Проблему життєвих ситуацій, і особливо важких та екст-

ремальних, більшість авторів аналізують у контексті копінг-стратегій, 

захисних механізмів, стресових розладів і розладів адаптації. Утім, цю 

проблематику найчастіше розглядають під кутом зору профілактики пси-

хічних порушень, що виникають унаслідок впливу екстремальних факто-

рів. Загроза небуття стає неспецифічною характеристикою не тільки екзи-

стенційної ситуації, а й повсякденного життя та визначає існування як 

цивільних громадян, так і військових.  

Вік, безперечно, впливає на оцінювання особистістю стресу та ви-

бір нею копінг-стратегій. А проте дорослішання не слід вважати головною 

детермінантою адаптивної поведінки та ефективного подолання складних 

ситуацій. У результаті проведеного нами емпіричного дослідження вста-

новлено, що показники життєстійкості учасників АТО різного віку в ці-

лому є нормативними, але вони вищі в осіб, старших за 30 років. Показ-

ники за шкалами залученості (тенденція до активної боротьби із 

труднощами за умови розуміння не лише ситуації в цілому) і контролю 

(переконаність у спроможності впливати на хід власного життя) вищі у 

досліджуваних віком від 31 до 45 років, а за шкалою прийняття ризиків 

(упевненість у тому, що зміни в житті є засобом особистісного зростання, 

а не перешкодою на шляху до самореалізації) – у найстарших учасників 

АТО віком до 60 років.  

Перспективою подальших досліджень є визначення особливостей 

копінг-стратегій учасників АТО та пов’язування їх із вираженістю життє-

стійкості. 
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Мельник Е. В. Возрастные особенности жизнестойкости участников 

АТО 

Проанализированы история изучения и современные исследования жизне-

стойкости в контексте повышения продуктивности деятельности. Выяснено, что 

жизнестойкость при социальной поддержке способствует усилению сопротивляе-
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мости к развитию ПТСР (то есть человек с высоким уровнем жизнестойкости спо-

собен противостоять стрессовым расстройствам, сохраняя физическое и психоло-

гическое здоровье даже в таких стрессовых условиях, как боевые действия). По 

результатам эмпирического исследования установлено, что высокий уровень жиз-

нестойкости присущ всем участникам АТО независимо от возраста; впрочем, наи-

более выраженным у исследуемых компонентом жизнестойкости является вовле-

ченность в деятельность, то есть направленность на активную борьбу с 

трудностями при условии понимания не только ситуации в целом. Определено, 

что самые высокие показатели всех аспектов жизнестойкости характерны для лиц 

в возрасте 30-45 лет. Полученные данные предложено использовать для создания 

программ социальной адаптации потерпевших от стресса участников боевых дей-

ствий на востоке Украины. Сделан вывод, что жизнестойкость является потенци-

ально эффективным предупредительным фактором, способным уберечь участни-

ков АТО разного возраста от травматических расстройств, в частности ПТСР.  

Ключевые слова: жизнестойкость, социальная адаптация, вовлеченность, 

контроль, принятие рисков. 

 

Melnyk O. V.  Age peculiarities of viability of the ATO participants 

The author discusses the history and the currentstate of research on viabilityin 

the context of enhancing individual performanceefficiency.It has been found out that 

viability strengthened through social support increases resistance to PTSD development 

(people with high viability level are capable of withstanding stress disordersand main-

taining physical and psychological health even in such stressful situationslike fighting). 

The findings of the empirical research prove that a high level of viability is characteris-

tic of all the ATO participants irrespective of their age. The most pronounced compo-

nent of viability is engagement, that is, orientation at active coping with difficulties. The 

highest indexes of all viability components are characteristic of individuals aged 30 – 

45. It has been concluded that viability is a potentially effective predictor that protects 

the ATO participants of different age from traumatic disorders and PTSD in particular. 

The obtained data are proposed to be used for developing social adaptation programs 

forthe combatants exposed to stress in the east of Ukraine.  

Keywords:viability, socialadaptation, engagement, control, risk taking. 

 
 
  

 


